



出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红

清晖园

四百年沉淀岭南名园 与城市交融出新魅力



清晖园每年吸引着不少的游客前来

不久之前，顺德清晖园亮相由外交部制作的2021年台历，向全球展示别具一格的岭南园林文化。实际上，这已不是清晖园第一次面向世界，2005年，清晖园便曾登上纽约时代广场的大屏幕，向世界展示中华传统文化魅力。

始建于明代的清晖园，至今已有四百余年。从古至今，这座岭南园林栉风沐雨、饱经沧桑，在岁月中沉淀出其独有的文化魅力。在见证顺德城市不断发生变化的同时，渐渐升华为顺德人的精神文化坐标。如今，清晖园作为人们感受岭南传统名园魅力的最佳去处，每年迎来送往接待着一批批游客前来。当地正希望将其与城市发展更加深度地融合起来，打造一个更具魅力的文化门户。

来，园区被政府接手。1959年后，时任广东省委书记陶铸视察顺德，指示重点保护，并拨款修复，将慈芝园、广大园、介眉堂、竞勤堂合并，统称“清晖园”。

二十世纪九十年代，顺德市委、市政府鉴于其历史、艺术和观赏价值，对清晖园进行再度兴工扩建，扩复旧制，增



清晖园内风景秀丽

贰 | 与本地人水乳交融 渐成城市文化符号

她又成为了清晖园第一代讲解员。与清晖园朝夕相处的31年间，她接待了一批批来宾，也见证了清晖园一次的改革变迁。

在上世纪八十年代末，清晖园楚香楼成为了顺德区内有名的美食餐厅，主要出品楚香鸡、八宝鸭、野鸡卷等富有顺德特色的传统粤菜，做工细致、精美，味道鲜美。而后，改革开放的春风吹到顺德之后，不少市民群众通过养殖水产，“口袋”也富起来了，楚香楼的生意自然也客如轮转。当时在清晖园中工作的冯伟雄回忆到，酒楼制作的月饼名声在外，制作工艺讲究，口味也多，是顺德人的上上之选。每年到七月初一，清晖园的工人们就开始煮从湖南购买回来的莲子制作莲蓉，并陆续准备其他材料，一直忙到八月十三。“清晖园月饼当时都是供不应求的，我

们忙完了手上的事情就一起帮忙制作月饼或者折月饼盒，很热闹的。”冯伟雄回忆，以前经销商到清晖园拿月饼时，门口都被自行车、摩托车等堵得“水泄不通”。

二十世纪六十年代出生于顺德的叶中平，幼年时在清晖园周边的学校上学，对于几十年前的清晖园与周边样貌也同样是记忆犹新。“我们学校和清晖园就是邻居，老师经常带我们进去搞活动的，当时的清晖园可谓是我们的游乐场。”叶中平说。

在清晖园文化的熏陶下成长，叶中平比别人多一份心去思考清晖文化的保护、传承、传播。2015年，纽约时代广场的大屏幕上播放了一部宣传片《乐享中国》，其中出现将近8秒的清晖园，其背后就源于叶中平的策划与推动。叶中平希望以此来让他热爱的清晖文化传播得更远。

叁

迈入发展全新时代 打造更具魅力古城

时过境迁，关于清晖园的繁华、热闹、荒凉……皆已经成为历史。如今的清晖园，经过政府的管理修缮，清晖园作为岭南园林的代表，成为珠三角乃至海内外都闻名遐迩的名胜景点，每逢节假日来参观的游客络绎不绝。

2013年3月，佛山市顺德区清晖园博物馆挂牌成立，馆内文物保护运营管理步入规范化、科学化和专业化，奠定了以博物馆模式保护和发展清晖园的法律和政策基础，清晖园也进入了发展的全新阶段。

得益于政府投入的文物保护经费，清晖园博物馆不断维护、维修清晖园文物本体，完成400余件(套)可移动文物的登记建档工作，征集和接收各类文物、文献、艺术品、资料、图片800件。2015年10月，馆内“读云轩”景区经改造为独具特色的园史馆，珍藏实物和精彩文图相结合，充分展示清晖园古今演变历史和名人故事，呈现出清晖园博厚丰盛的文化内涵和独具匠心的艺术魅力，让清晖园成为外地游客了解顺德的“第一站”。

在八方游客络绎不绝地来此感受岭南园林魅力的同时，清晖园还时常举办各类少儿文艺演出、广东音乐专场、粤曲戏剧展演活动，打造为顺德人的文化生活重要场所。清晖园还不断发挥其作为博物馆的公共文化教育功能，为人们提供认识岭南园林提供了最佳场地。与此同时，清晖园博物馆还配合传统时间节点举办系列

传统活动，大力普及优秀传统文化，如开笔礼、书法讲座，端午节活动、诗歌朗诵、中秋灯谜、做月饼等各类传统活动，成为了传播传统文化的最佳平台，也奠定清晖园顺德文化地标不可替代的重要地位。

不过，对于这一顺德人的精神文化地标，当地人始终有着更高的期待。对清晖园及其周边地区的改造，顺德当地政府部门也谋划多年。

2008年，祖籍佛山顺德的香港大学建筑系教授、知名建筑师龙炳颐回乡省亲祭祖，与顺德当地沟通交流关于清晖园的保育发展一事。接下来来自顺德的嘱托，这名有国际级文化保育与城市更新专家开始组织跨专业、跨学科的专业团队，共同打造《顺德清晖园及古城保护与城市更新规划》。有缘的是，他正是早年清晖园园主龙氏家族的后人，面对祖辈遗留下来的这座珍贵建筑文化瑰宝，龙炳颐带领团队潜心研究。2020年12月31日，这一全新规划正式揭开面纱。

记者了解到，清晖园片区改造总体定位思路是“清”山河宴、魅力古城，注重周边片区文化保育，清晖园片区改造规划范围约为1平方公里的顺德大良核心城区，分成四大区域定位打造，充分利用凤岭山、华盖山、大良河资源，提高研究片区的整体定位高度，将现代都市与历史文化、自然生态完美结合，强化当地的旅游、商贸、休闲功能。

佛山新闻

2021年1月15日/星期五/区域新闻全媒体编辑部主编

责编 李斯睿/美编 关彩玉/校对 何绮云

A14

企业上市最高可获 扶持资金1200万元

禅城区发布促进
企业利用资本市场发展
扶持办法

购等方式做大做强，对禅城区内上市企业在兼并重组过程中产生的财务费用成本(包括但不限于券商、律师、会计师、咨询机构等中介的费用)，按实际支出的50%给予事后补助，单个项目最高补助1000万元。

值得注意的是，被兼并企业注册地及纳税地须迁至禅城区或为主要税收汇总在区内上市主体，并出具承诺函，5年内解散重组或迁

离禅城区的全额退回申领的扶持资金。

《办法》鼓励企业上市，对在上海证券交易所、深圳证券交易所及香港联合交易所、纽约交易所、美国纳斯达克、新加坡交易所等区政府认可的境内外证券交易市场上市的企业，如符合相关条件，禅城将分三个阶段给予资金扶持，最高可获扶持资金1200万元。包括第一阶段为完成股改并

报省证监局辅导备案后，给予扶持资金300万元；第二阶段为中国证监会或其指定的股票发行审核部门正式受理上市申报材料后，给予扶持资金100万元；第三阶段为成功上市后，给予企业上市团队(含上市辅导中介机构)扶持资金100万元，并根据该上市公司首发募集资金数额，分四个档次给予企业100万元到700万元资金扶持。

此外，区外已上市企业将工商注册地迁至禅城区的，办理相关手续后，给予开办补贴600万元，并按照办公面积给予物业补贴。另外，禅城对企业发行债券融资、增资扩股、股东减持也有相关扶持措施。

区经科局相关负责人提醒，符合申报条件的企业，可于1月24日前通过“佛山扶持通平台禅城分厅”递交申报资料。

1800万元！

佛山5天出两个彩票大奖

羊城晚报记者欧阳志强、通讯员彩宣报道

继佛山体彩中出今年第一期体彩大乐透1800万元大奖后，仅隔一期，佛山体彩近日再次中出1800万元大奖。这意味着，今年体彩大乐透全国前3个封顶1800万元大奖，有两个就在佛山。

1月2日，2021年第1期体彩大乐透开奖，全国共中出两注一等奖，其中一注就在佛山，中奖者邓先生(化姓)以1张15元的5注单式追加票中得1800万元大奖。

这注1800万元大奖的彩票出自三水区一家体彩实体店。该票中得1000万元基本投注奖金和800万元追加奖金共1800万元，也是2021年第1期体彩大乐透全国开出的唯一1注追加一等奖。

卖出该票的销售员介绍，邓先生是店里的老顾客，他每一次都买5注并追加投注，并坚持1注号码自选，4注号码机选的组合方式，中奖后邓先生回到店里道谢，并透露中奖号码是自选号码，灵感来自家人的生日。

据介绍，该店诞生1800万元大奖之后，那张幸运彩票被放大制作成海报，成为店里的一块“活招牌”，近10天来营业额激增超过五成，带动营业收入较往年同期增长一半。

此后，该店被佛山体育彩票中心授予“超级大乐透幸运投注站”称号，奖金10000元；该店销售员被授予“幸运投注站销售员”称号，奖金2000元。

与上一个大奖仅隔一

期，1月6日，佛山市民杨先生(化姓)以1张9元的3注单式追加票，揽得21003期大乐透1注1800万元大奖。5天内中出2个大乐透封顶1800万元大奖，这在佛山乃至全省的大乐透中奖史上也不多见。

花落佛山的追加投注一等奖，出自桂城一家体彩实体店，中奖的彩票是一张9元3注单式追加票。

1月11日，杨先生戴着手罩和帽子出现在佛山体彩兑奖大厅内，独自办理兑奖手续。对比21001期得奖者邓先生兑奖时的激动，杨先生就显得非常之淡定，全程沉默少言。

21003期大乐透开奖后已经过了两天，一直不见幸运儿前来兑奖，直到11日，杨先生才现身兑奖。

原来，杨先生开奖后前两天真的不知道自己中了大奖，到1月9日，再次来到桂城一家体彩实体店购彩时，看到店前的中奖横幅才发现该店售出了大奖。

想起前几天还购买了彩票，杨先生立马看了看之前购买彩票的号码，才发现大奖幸运儿就是自己，幸福来得太突然了。

记者了解到，去年佛山体彩共开出500万元以上的大奖7个(数据不含顺德)。在这7个大奖里，金额最大的是去年6月10日开出的1745万元的大奖。据悉，这张中奖票是购彩者花费60元购买的一张4倍投注5注追加大乐透而获得的赠票，运气也是相当不错。

禅城崇德里古建筑群修缮完工



崇德里古建筑群修缮完工

空间、收藏、藏储功能等。地上3层加上可灵活运用的天面，至少可做四房两厅五卫，客厅还可打造约6.9米高的大气挑高空间。

崇德里设计上融入了岭南文化元素，别墅外立面融入了宋代“国朝官印”九叠篆造型等，园林借鉴了岭南四大名园——梁园的多种手法，大量采用了灰塑、砖雕、满洲窗、月洞等元素。此外，每栋建筑

门廊均借鉴古代名门望族的门楼形式，每一户都可以私人定制书法拉丝铜匾额，独立的门廊设计，以及九叠篆印记等。

崇德里采用L型双拼设计，地

下6米层高使得下沉空间可延伸超200平方米，可搭建为两层或做挑空会客厅，可同时兼具会客、娱乐

本次发布会碧桂园携手结海棠美术馆，带来了三件藏品级古董，其中更有他们的镇馆之宝——故宫同款藏品：大清雍正官窑瓷器，青花缠枝四季花卉纹如意耳抱月瓶。据悉，岭南盛世崇德里示范区即将盛启，届时结海棠将在项目现场展出30件精选宋明元清的藏品级古董。

与上一个大奖仅隔一